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НА ПА ЖЫЦ ЦЁ ВАЕ ЎТРЫ МАН НЕ 

З ЗА БЕС ПЯ ЧЭН НЕМ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Але, акра мя гэ та га, ёсць і аб' ек тыў ныя 
пры чы ны. На прык лад, не дас ка на ласць на-
ша га за ка на даў ства ў гэ тай га лі не. Та му што 
лю бы гра ма дзя нін, які да сяг нуў 65-га до ва га 
ўзрос ту або мае гру пу ін ва лід нас ці, мае пра ва 
на пра жы ван не ў до ме-ін тэр на це агуль на га 
ты пу на поў ным дзяр жаў ным за бес пя чэн ні. 
У тым лі ку ма юць та кое пра ва і гра ма дзя не, 
ва ўлас нас ці якіх ма юц ца ква тэ ры, жы лыя 
да мы і г.д.

Так, у за ка на даў ства ўне се на нор ма, што 
ка лі ў апош нія тры га ды ча ла век пра вёў ад-
чу жэн не жы ло га па мяш кан ня, то ён па сту пае 
ў ін тэр на тную ўста но ву на плат най асно ве. І 
што ро бяць на шы гра ма дзя не? Вось све жы 
прык лад: 15 жніў ня гэ та га го да мі нае тры га ды 
з мо ман ту ад чу жэн ня ква тэ ры (якую па жы лы 
ча ла век па да рыў сва я кам), і роў на праз ме-
сяц, 15 ве рас ня, у нас на ста ле ля жаць яго 
да ку мен ты, каб змяс ціць яго ў дом-ін тэр нат 
на поў нае дзяр жаў нае за бес пя чэн не. Сва я кі 
вы тры ма лі роў на тры га ды і адзін ме сяц! У 
та кіх вы пад ках па жы лы ча ла век, як пра ві ла, 
трап ляе да нас з яшчэ боль шай коль кас цю 
хва роб, час та ў ду шэў на спус то ша ным ста не, 
та му што сва я кі не за бяс печ ва лі яму на леж-
на га до гля ду.

«МЫ ЛІ ЧЫМ, 
ШТО ГЭ ТА МАГ ЧЫ МАСЦЬ 
КАМ ФОРТ НА ГА ЖЫЦ ЦЯ 
ДЛЯ СТА РЫХ»

І ўсё ж якая па зі цыя Ка мі тэ та па пра цы, за-
ня тас ці і са ца ба ро не Мін гар вы кан ка ма? Быць ці 
не быць рэн та вым ад но сі нам па жы лых бе ла ру-
саў з дзяр жа вай? «На ша па зі цыя ад на знач ная: 
быць! — сцвяр джае стар шы ня ка мі тэ та. — Мы 
лі чым, што рэн та — гэ та маг чы масць кам форт-
на га жыц ця для на шых ста рых пад кант ро лем 
дзяр жа вы. Але мы бу дзем уліч ваць і звест кі 
са ца пы тан ня мін чан».

Жан на Ра ма но віч рас каз а ла так са ма, што 
трэ ба змя ніць, каб та кая па слу га бы ла за па-
тра ба ва най і ка рыс та ла ся па пу ляр нас цю ў 
мін чан.

— Мы ка жам, што экс пе ры мент рэн та бель-
ны — як пры пра жы ван ні па жы ло га ча ла ве ка 
ў пе ра да дзе най пад рэн ту ква тэ ры, так і ў ста-
цы я нар най уста но ве са цабс лу гоў ван ня. Умо вы 
да га во ра рэ аль ныя для вы ка нан ня ўста но ва мі 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня. Гэ та зна чыць, на 
сён няш ні дзень на яў ныя ў нас ма тэ ры яль ныя і 
пра цоў ныя рэ сур сы да зва ля юць за бяс пе чыць 
на леж ны до гляд і кам форт ныя ўмо вы пра жы-
ван ня кож на му гра ма дзя ні ну, які за клю чыў з 
дзяр жаў ны мі ўста но ва мі па са цабс лу гоў ван ні 
Мін гар вы кан ка ма да га вор па жыц цё ва га ўтры-
ман ня (рэн ты).

Але ра зам з тым у най блі жэй шай бу ду чы ні, 
па сло вах Жан ны Ра ма но віч, не аб ход на ўнес ці 
зме ны ў за ка на даў ства ў част цы ўзмац нен ня 

жорст кас ці па тра ба ван няў пры на кі ра ван ні лю-
дзей у ін тэр на тныя ўста но вы.

— Мы бу дзем на стой ваць на тым, што гра-
ма дзя не, якія ма юць або ме лі ва ўлас нас ці 
жы лыя па мяш кан ні, па він ны раз мя шчац ца ў 
ін тэр на ты толь кі на плат ных умо вах аль бо пе ра-
хо дзіць на за клю чэн не да га во ра па жыц цё ва га 
ўтры ман ня з за бес пя чэн нем. Та кім чы нам мы 
вы клю чым утры ман ства і пры му сім сва я коў 
кла па ціц ца аб сва іх ста рых. Да рэ чы, дзя ку ю чы 
на ша му экс пе ры мен ту мы ўжо ад на ві лі са цы-
яль ныя су вя зі боль шас ці па жы лых гра ма дзян, 
і гэ та не ма ла важ на. Част ка сва я коў успом ні лі 
пра гэ тых ста рых і ста лі да па ма гаць ім і пад-
трым лі ваць.

З мэ тай па шы рэн ня кан тын ген ту атры-
маль ні каў рэн ты Ка мі тэт па пра цы, за ня тас ці 
і са ца ба ро не Мін гар вы кан ка ма пра па нуе зні-
зіць уз рост па тэн цый на га рэн та ат ры маль ні ка. 
Сён ня ім мо жа стаць гра ма дзя нін, які да сяг нуў 
70-га до ва га ўзрос ту. «Мы пра па ну ем зні зіць 
уз рост да 65 га доў, па коль кі ў гэ тым уз рос це 
лю дзі ўжо атрым лі ва юць пра ва па сту паць у 
ін тэр на тную ўста но ву, — ка жа стар шы ня ка-
мі тэ та. — І яшчэ ад на пра па но ва: пра ца ваць 
і з па жы лы мі людзь мі, у якіх ма юц ца сва я кі ці 
трэ ція асо бы, па за ко не аба вя за ныя іх утрым-
лі ваць, ка лі апош нія да дуць зго ду, за ве ра ную 
на та ры яль на, што яны не пя рэ чаць су праць 
гэ та га да га во ра і не бу дуць прэ тэн да ваць на 
ква тэ ру. У нас ужо ёсць та кія прось бы ад лю-
дзей. На прык лад, ад пен сі я не раў, дзе ці якіх 
жы вуць да лё ка за мя жой і не ма юць ні я кіх 
прэ тэн зій на ква тэ ру сва іх баць коў.

***
Апош нім ча сам не ка то рыя па жы лыя лю-

дзі за клю ча юць да га вор рэн ты з фі зіч ны мі 
асо ба мі. «Я не су праць, ка лі хтось ці да гля-
дае ста ро га ча ла ве ка пры ват ным чы нам, 
за клю чыў шы да га вор рэн ты, — сцвяр джае 
Жа нна Ра ма но віч. — Ін шае пы тан не: якім 
бу дзе гэ ты до гляд? Ці бу дзе за бяс пе ча на 
па жы ло му ча ла ве ку кам форт ная ста расць? 
У нас ёсць зва ро ты ад па жы лых лю дзей, якія 
за клю чы лі та кі да га вор з фі зіч най асо бай і 
ця пер не мо гуць яго ска са ваць. Абу раль ны 
вы па дак: у Ле нін скім ра ё не пра жы вае па жы-
лая жан чы на, якая за клю чы ла да га вор рэн ты 
з жы ха ром Мін скай воб лас ці. Ён, ка рыс та ю-
чы ся не да свед ча нас цю жан чы ны, пра пі саў 
ва ўмо вах да га во ра, што бу дзе што ме сяц 
пла ціць ёй арэнд ную пла ту ў па ме ры 35 ты-
сяч руб лёў (та кой бы ла ба за вая ве лі чы ня 
на мо мант пад пі сан ня да га во ра). І вось ён 
і ця пер вы плач вае ёй што ме сяц гэ тыя 35 
ты сяч руб лёў! Юрыс ты толь кі раз вод зяць 
ру ка мі: усё па за ко не, так пра пі са на ў да га-

во ры. І ні я кіх прэ тэн зій да гэ та га ча ла ве ка 
прад' явіць нель га!

Пер шы да га вор рэн ты з Мін гар вы кан ка мам 
быў скла дзе ны ў лю тым 2012 го да. Сён ня, 
паў та ру ся, у нас ужо 19 та кіх да га во раў. І ні-
вод най скар гі ад лю дзей мы не атры ма лі. У 
цэ лым, ка рыс тац ца пажылому чалавеку на-
шы мі па слу га мі ці не — гэ та яго вы бар. За да ча 
ор га наў са цы яль най аба ро ны — за бяс пе чыць 
кож на му гра ма дзя ні ну кам форт ныя ўмо вы 
пра жы ван ня.

Свят ла на БУСЬ КО. 
busko@zviazda.by

Сацапытанне
Ва ша дум ка важ ная

З мэ тай вы ву чэн ня по гля даў 
мін чан на мэ та згод насць 
і маг чы масць да лей шай рэа лі за цыі 
гэ тай са цы яль най па слу гі Ка мі тэт 
па пра цы, за ня тас ці і са ца ба ро не 
Мін гар вы кан ка ма пра во дзіць 
апы тан не ся род жы ха роў ста лі цы. 
Апы таль ні кі раз ме шча ны на сай це 
«Звяз ды» www.zvіazda.by, 
ра ён ных сай тах ад мі ніст ра цый ста лі цы, 
на сайтах Ка мі тэ та па пра цы, 
за ня тас ці і са ца ба ро не і Мінп ра цы 
і са ца ба ро ны Бе ла ру сі.

АБ’ЕКТЫЎ

На дум ку пар ла мен та рыя

ГЭ ТА ВЫ КЛЮ ЧАЕ 
АШУ КАН СКІЯ 

СХЕ МЫ
На мес нік стар шы ні Па ста ян най Ка мі-

сіі па пра цы і па са цы яль ных пытаннях 
Па ла ты прад стаў ні коў Зі на і да МАНД РОЎ-
СКАЯ:

Пра па ноў ва ю чы гэ тую са цы яль ную па-
слу гу, дзяр жа ва бя рэ на ся бе вя лі кія аба вя-
за цель ствы. Гэ та вы клю чае ашу кан скія схе-
мы, ка лі ня чыс тыя на ру ку лю дзі па чы на юць 
«апра цоў ваць» па жы ло га ча ла ве ка з мэ тай 
за ва лод ван ня яго жыл лём.

Але вель мі важ на, каб дзяр жа ва бы ла га-
то ва ўзяць на ся бе та кія аба вя за цель ствы. 
Трэ ба мець да стат ко ва мес цаў з вы дат ны мі 
ўмо ва мі, дзе мож на бу дзе раз мяс ціць лю-
дзей, якія га то выя за вя шчаць сваю ква тэ ру 
дзяр жа ве. Бо ква тэ ра за ста ец ца ў іх да іх 
смер ці, і дзяр жа ва па він на пры жа дан ні па-
жы лых лю дзей на кі ра ваць іх у кам форт ныя 
ўмо вы. Пры гэ тым яны бу дуць пра цяг ваць 
атрым лі ваць сваю пен сію.

Я лі чу, гэ та нар маль на, ка лі па жы лы 
ча ла век мо жа сам вы зна чыц ца і зра біць 
вы бар, як яму жыць. Дзяр жа ва дае яму 
ця пер та кую маг чы масць. Ка лі ча ла век 
хо ча, яго мо гуць да гля даць сва я кі, ка лі 
ён адзі но кі — мо жа ўсту піць у рэн та выя 
ад но сі ны з фі зіч най асо бай або з дзяр жа-
вай. Я лі чу, трэ ба тлу ма чыць лю дзям, што 
дзяр жа ва пра па нуе не ка ба лу, не ней кую 
ашу кан скую схе му, а нар маль ны до гляд у 
нар маль ных умо вах у аб мен на ква тэ ру. У 
лю бым вы пад ку — гэ та доб рае вый сце для 
адзі но ка га ча ла ве ка.

Згод на з па ста но вай Са ве та Мі ніст раў № 738 ад 08.06.2011, гра ма-
дзя не, якія да сяг ну лі 70-га до ва га ўзрос ту, ма юць ва ўлас нас ці жыл лё і 
не ма юць трэ ціх асоб, якія па за ко не аба вя за ны іх утрым лі ваць, мо гуць 
за клю чыць да га вор па жыц цё ва га ўтры ман ня з за бес пя чэн нем (рэн ты), 
пас ля ча го атрым лі ва юць пра ва бяс плат на га пра жы ван ня ў га рад скім 
до ме-ін тэр на це для ве тэ ра наў вай ны і пра цы «Сві та нак» або са цы-
яль на га аб слу гоў ван ня на да му і атры ман ня ад дзяр жа вы гра шо вых 
сум — вы плат рэн ты за ква тэ ру.

Пра ва рас па ра джац ца жыл лём го рад на бы вае толь кі пас ля смер ці 
гра ма дзя ні на, які з'яў ля ец ца атры маль ні кам рэн ты.

Га ран тыі для атры маль ні каў рэн ты з бо ку дзяр жа вы:
1. Апла та на та ры яль ных па слуг пры за клю чэн ні да га во ра.
2. Што ме сяч ныя пла ця жы ў па ме ры 1-3 ба за вых ве лі чынь (з 

1.01.2015 го да гэ тая вы пла та скла дае 180 — 540 ты сяч руб., у за леж-
нас ці ад умоў да га во ра і кош ту пе ра да дзе на га жыл ля).

3. Ад лі чэн ні на ка пі таль ны ра монт за жы лое па мяш кан не; на апла ту 
ка му наль ных па слуг.

4. Тэх ніч нае аб слу гоў ван не жы ло га па мяш кан ня.
5. Ака зан не са цы яль ных па слуг са цы яль ным ра бот ні кам 5 ра зоў 

на ты дзень.
6. Ака зан не па слуг па па ха ван ні і ін шыя ўмо вы.
У вы пад ку за клю чэн ня да га во ра па жыц цё ва га ўтры ман ня з за-

бес пя чэн нем пра жы ван ня ў до ме-ін тэр на це для ве тэ ра наў вай ны і 
пра цы «Сві та нак» па жы ло му ча ла ве ку пра да ста вяць асоб нае жы лое 
па мяш кан не (па кой), ра цы я наль нае 4-ра зо вае хар ча ван не, круг ла су-
тач нае ме ды цын скае на зі ран не і ме дабс лу гоў ван не, тэх ніч ныя срод кі 
до гля ду і рэ абі лі та цыі, ар га ні за ва ны куль тур ны ад па чы нак з на вед ван-
нем уста ноў куль ту ры, да дат ко выя бы та выя па слу гі — з за ха ван нем 
пен сіі ў поў ным па ме ры і вы пла тай рэн ты.

БУДЗЬ ЦЕ Ў КУР СЕ!

Уз ро веньУз ро вень  ��

Ме на ві та па та кім шы ро кім спект-
ры спе цы яль нас цяў рых ту юць 
пра фе сі я на лаў у Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным тэх на ла гіч ным уні вер сі тэ-
це. Учо ра ад бы лі ся ўра чыс тас ці, 
пры све ча ныя яго юбі лею.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка па він ша ваў ка лек тыў ад ной 
з са мых буй ных вы шэй шых на ву чаль-
ных уста ноў кра і ны з 85-год дзем. «За 
час іс на ван ня ВНУ тут пад рых та ва на 
больш за 75 ты сяч ква лі фі ка ва ных спе-
цы я ліс таў, якія па спя хо ва пра цу юць у 
ляс ной, дрэ ва ап ра цоў чай, бу даў ні чай, 
хі міч най, мік ра бія ла гіч най, фар ма-
цэў тыч най га лі нах, у па лі гра фіч най і 
элект рон най пра мыс ло вас ці, на ву цы і 
аду ка цыі. Пе ра ка на ны, што на за па ша-
ны во пыт і доб рыя тра ды цыі да зво ляць 
ка лек ты ву ВНУ і ў да лей шым да бі вац ца 
вы со кіх вы ні каў у на ву ко ва-пе да га гіч най 
і прак тыч най дзей нас ці», — пад крэс лі-
ва ец ца ў він ша валь ным зва ро це.

Сён ня ўні вер сі тэт з'яў ля ец ца ба за вай 
ар га ні за цы яй дзяр жаў — удзель ніц СНД 
па аду ка цыі ў га лі не ляс ной гас па дар-
кі і ляс ной пра мыс ло вас ці, а так са ма 
паў на праў ным чле нам Між на род на га 
цэнт ра ляс ной гас па дар кі і ляс ной пра-
мыс ло вас ці.

БДТУ пер шым з бе ла рус кіх ВНУ 
атры маў сер ты фі ка ты ад па вед нас ці сіс-
тэ мы ме недж мен ту якас ці па тра ба ван-
ням на цы я наль най (СТБ ІСО 9001-2009) 
і ня мец кай (DІN EN ІSO 9001-2008) сіс-
тэм сер ты фі ка цыі. У 2011 го дзе ўні вер-
сі тэ ту бы ла пры су джа на Прэ мія ўра да 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у га лі не якас ці за 
ўка ра нен не вы со ка эфек тыў ных ме та-
даў кі ра ван ня якас цю і ака зан не кан ку-
рэн та здоль ных па слуг.

У 2012 го дзе пад час на вед ван ня ўні-
вер сі тэ та Прэм' ер-мі ніст рам Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Мі ха і лам Мяс ні ко ві чам бы ло 
вы ра ша на ўтва рыць на ба зе БДТУ ву-
чэб на-на ву ко ва-вы твор чы комп лекс, які 
пра ду гледж вае скраз ную сіс тэ му пад-
рых тоў кі кад раў, а так са ма ства рэн не 
но вых на ву ко вых струк тур роз най на-
кі ра ва нас ці. А ўжо ў са ка ві ку 2013-га 
бы ла пры ня та па ста но ва Са ве та Мі-
ніст раў, згод на з якой пяць ка ле джаў 
да лу чы лі ся да БДТУ як ад асоб ле ныя 
пад раз дзя лен ні.

У рам ках Дзяр жаў най пра гра мы іна-
ва цый на га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
БДТУ су мес на з вя ду чы мі прад пры ем-
ства мі, уста но ва мі і ар га ні за цы я мі ства-
рыў 34 ву чэб на-на ву ко ва-вы твор чыя 
цэнт ры, ад крыў 15 фі лі ялаў ка фед раў на 
буй ных прад пры ем ствах: на «Ке ра мі не», 
«Хол дын га вай кам па ніі «Пін скдрэў», 
«Мін скім трак тар ным за вод зе», «Бел-
мед прэ па ра тах», «Бел ле са хо ве». Звыш 
870 ар га ні за цый з'яў ля юц ца ба за мі для 
пра хо джан ня сту дэн та мі прак ты кі.

Ва ўні вер сі тэ це ак тыў на па шы ра-
ец ца на ву ко вая і раз ві ва ец ца прак ты-
ка-ары ен та ва ная ма гіст ра ту ра. Так, з 
2011 го да тут дзей ні чае адзі ная ў на шай 
кра і не пра гра ма дыс тан цый най пад рых-
тоў кі спе цы я ліс таў дру гой сту пе ні вы-
шэй шай аду ка цыі (ма гіст ра ту ра), якую 
БДТУ рэа лі зуе су мес на з Віль нюс кім 
уні вер сі тэ там імя Ге ды мі на са. Ма гіст-
ран ты спе цы яль нас ці «Кі ра ван не не-
ру хо мас цю», якія на ву ча юц ца па гэ тай 
пра гра ме, ма юць маг чы масць вы ву чаць 
за меж ны во пыт у сва ёй пра фе сій най 
га лі не і, прай шоў шы двух га до вы курс 
на ву чан ня, атры маць два дып ло мы: бе-
ла рус кі і еў ра пей скі.

Раз віц цё між на род ных су вя зяў з'яў-
ля ец ца ад ным з пры яры тэт ных на прам-
каў дзей нас ці тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ-
та. Ся род за меж ных парт нё раў БДТУ — 
118 аду ка цый ных і на ву ко ва-да след чых 
уста ноў з 29 кра ін све ту.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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